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Praktische Einrichtung und Verwendung der Rechenmaschinen.
Von Oberingepieur Alfons Halkowich, Wien-Brunn a. Geb.

Wir haben in dem einleitenden Aufsatze ,,Ge-
schichte und Theorie der Rechen-
maschinen® desselben Autors (Heft 2 bis
12 des Jahrgangs 1912) aut die Notwendigkeit
hingewiesen, dall heute der I'einmechaniker mit
dem Wesen und den Detuils der schon so ver-
breiteten Rechenmaschinen vertraut sei; — es
kann dies aus zwel hauptsiichlichen Griinden
fiir ihn von Wichtigkeit sein: er kann, angeregt
durch Momente seiner Geschiftsentwicklung,
durch giinstige Umstiinde, die ihm vielleicht die
Miglichkeit des lukrativen Vertriebes einer oder
der andern Art Rechenmaschinen bieten, durch
die Selbstkonstruktion einer konkurrenzfihigen
Rechenmaschine oder durch das Angebot einer
solchen seitens des Krfinders, in die Lage
kommen, selbst — in groflerem oder ge-
ringerem Umfange — Rechenmaschinen zu er -
zeugen oder er kann — im Rahmen semnes
stabilen Kundenkreises — zur Reparatur von
Rechenmaschinen, zur Intervention beim
Ankauf solcher oder zu ihnlichen Agenden heran-

ezogen werden, die seine Vertrautheit mit den
Systemen, Elementen und Details der Rechen-
maschinen fordern. Ein gebildeter und streb-
samer Feinmechaniker wird in solchen Fallen
nicht versagen wollen, muf also durch fleibiges
Studium wenigstens der gangbarsten Einrich-
tungen solcher Maschinen darauf vorbereitet
sein; den routinierten Mechaniker wird dann
keine Konstruktion so iiberraschen, dafl er sich
Nicht nach kurzer Orientierung in ihren Einzel-
heiten zurechtfinden konnte. 4
. Auf den Laienkunden macht es beispielsweise
eine unangenehme, oft die weitere Geschifts-
frequenz und den Ruf des Mechanikers schidi-
ende Wirkung, wenn er bemerkt, da der zur
ilfe herbeigerufene Fachmann die Konstruk-

{

tion des ihm vorgewiesenen Apparates nicht
kennt, iiber deren Funktionierung nicht voll-
stiindig orientiert ist und daher wahrscheinlich
auch seine Aufgabe nicht richtig erfassen und
nicht priizise durchfiihren wird konnen.

Wie anders sieht es aus, wenn der betreffende
Mechaniker auf den ersten Blick sagen kann:
,,Ah! eineRechenmaschinedes dlteren X-Systems!*,
wenn er selbst gleich zugreifen, mit ihr mani-
pulieren und den Fehler in kurzer Zeit fest-
stellen kann, — Der Kunde wird sich denken
und andern sagen: ,,Der versteht sein Fach,
der wird auch den Fehler richtig und klaglos
beheben* und der Ruf des Mechanikers als ge-
schickter und guter Arbeiter wird sich ver-
breiten und seinem Geschifte niitzen.

Wir haben in dem ersten Aufsatze — nebst der
historischen Entwicklung der Rechenmaschinen —
in groBen Ziigen auch deren prinzipielle, theo-
retische Anordnung vorgefiihrt und sind zu
folgender Gruppeneinteilung gelangt: :

Von den dlteren und den Differgnz—Maschmen
hier ganz abgesehen, teilen sich die neueren
Rechenmaschinen in:

A. Die Original - Thomas - Maschine mit ihren

Abarten.
a) Das Arithmometer von T homas.
b) Die neueren T h o m & s maschinen.

B. Die O d hner- Maschinen mit Kopien.
a) Die Original-Odhner- Maschine.
b) Die Brunsviga - Maschinen
Arithmotyp-Trinks)
¢) Der Triumphator und i
d) Sonstige Odhnermaschinen. )

(mit

*) Als eine Art Kumhinati.qn _:wischen Thomas-
und {)dl:ncr—.\[aschinen sollen die Kittner- ung Molg::
pol-Maschinen aufgefalt und im Anhang zu den
piteln A und B besprochen werden.
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C. Die Additionsmaschinen.
a) Die selbstschreibende Burroughs-
Additionsmaschine. :
b) Die selbstschreibende Wales- Addier-
maschine.
¢) Der Comptograph.
d) Der Comptometer, der Comp-
tator und sonstige Addiermaschinen
o hne Kurbelzug.
e) Die Dalt onmaschine. )
{) Die Mercedes - Addiermaschine.
D. Sonstige Rechenmaschinen.
a) Die Sellin g maschine.
b) Der Milliondr. _
¢) Die Mercedes- (verbesserte Gauss-)
Maschine. ‘
d) Die Mercedes-Euklid
e) Die H erm e s- Maschine.,
f) Die Grant-Maschine.
g) Die kombiniertenSchreib-und
Rechen~Maschinen,
E. Die Universal-Rechenmaschinen.®)
Ueber alle diese Maschinen bringt der erste,
einleitende Artikel nur die allgemeinsten, zum

maschinen und um prinzipiell die B

und Verwendbarkeit der Rechenmaachin::a:.t“g
fiihren, gleich anfangs erschopfend bmhﬁm
und dessen Verwendung und Handhabype :
allen Teilen erliutert wurde. Es ist algo hiep tiber
diese Gruppe (A. a.) nichts Wesentliches mehy
anzufiithren, wihrend beziiglich aller andery
Gruppen noch auf die zum Verstindnis g
Wirkungsweise und Verwendbarkeit notwendj
Details einzugehen sein wird, jedoch rijek.
sichtlich Verwendung und Handhabung in vieley
Fillen an das Thomas'sche Arithmometer ay.
gekniipft werden kann.

A. Die Original-Thomasmaschine
mit Abarten.

b) Die neueren Thomasmaschinen,

In dem einleitenden Aufsatze wurden schon
die Teile und die Einrichtungen der neuerep
Thomasmaschinen charakterisiert und diejenigen
Modelle derselben genannt, welche bei uns haupt-
siichlich vorkommen und die — mehr oder

Verstindnis des Ganzen und der Gruppierung not-
wendigen Angaben, — mit Ausnahme des Tho-
mas’'schen Arithmometers, welcher als
Grundtypus der meisten bestehenden Rechen-

.~ %) Der Verfasser hat schon in seinem ersten, im
Jabre 1890 in den vom k. und k. technischen Militir-
komitee in Wien herausgegebenen , Mitteilungen iiber
Gegenstinde des Artillerie- und Geniewesens” er-
schienenen Artikel ,,Rechenmaschinen® den Grund zu
einer systematischen Klassifikation und Einteilung
der Rechenmaschinen gelegt und — woll als der
erste — hier und in seinen andern einschligigen
Schriften getrachtet, nicht nur die vorkommenden
Rechenmaschinen tunlichst objektiv und wissenschaft-
1_ch' zu behandeln und zu beurteilen, sondern auch
die Klassifikation und Einteilung nach —
der Praxis angepaliten — theoretischen Gesichts-
punkten durchzufiihren. Es ist ihm hierbei
bewufit, daB er mit der Aufstellung der ,Uni-
versal-Rechenmaschinen® als selbstindige
G}‘uppe unter der von ibm aufgestellten Definition
vielleicht bei denjenigen Firmen Opposition erregen
wird, die den Gebrauch haben, einzelne Modelle ihrer
»opeziesmaschinen® mit der Bezeichnung ,Universal*
zu belegen, doch halt er es fiir begrindet und un-
umgehbar, nur solche als Universal-Rechenmaschinen
zu bezeichnen, die in Einrichtung und Leistung
ebensogut in den bisherigen Begriff ,,Additions-
maschinen® passen, als sie zur Vornahme der Spezies-
rechnungen geeignet sind. Der Verfasser.
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| weniger — durch besondere Anordnungen oder
i

Leistungen hervorragen. Ihre Handhabung geht
aus der des Thomas’schen Arithmometers her-
vor und es haben in der Verwendbarkeit im
allgemeinen nur die Maschinen mit zwel Resultat-
werken diesbeziigiich weitere markante Momente.
Ueber die einzelnen, in Betracht komr_nenden
Modelle, die sich zum Teile gruppenweise Zu-
sammenfassen lassen, sei — als wichtig — noeb
folgendes angefiihrt: :
Am Zhnlichsten der Original-Thomasmaschine
sind das Bureckhardt-Arithmometer,
die Saxonia und das altere Modell der Ar-
chimedes. Die Fig. 153 veranschaulicht eine
Archimedes-Maschine, wie sie bis vor
kurzem von Reinhold Pothig in Glas-
hiitte erzeugt und von den Gener.al\'ermehen
Otto Goricke, Dresden-A., Pillpltgstraﬁq 62,
und Charles Jensen, Prag, Konigliche Wein-
berge, Nerudagasse 26, verkauft wurde. Dlgs_@
Maschine — in ihrer inneren Einrichtung der Uri-
ginal-Thomasmaschine gleich — lag m ellll;etz
Holzkasten mit wagerechtem E:nstelldeckel, o
ein Lineal, vorne liegende Ko_ntrqllschal;ﬂ =
nungen fiir die 8 Einstellreihen, die Nullstellung
fiir das Lineal, Schiebekommas zur Bezglchnu;_‘.g;!
der Dezimalen und federnde Einstellknopfe,
bei den Ziffern einsprangen. P
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Ohne die Kontrollschaudffnungen geda
gibt die Fig. 153 auch das beiliufige I§ild %}gé
Burckhardt'schen Arithmometers
and der dlteren Glashiitter Saxonia,

Reinhold P 6 t hi g in Glashiitte war der erste
der seine Archimedes-Maschine (Modell B) anch
mit Zehneriibertragung in der Quotientenreihe
qusstattete, was — wie spiiter gezeigt werdep

D
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mentnullstellung fiir das Einstellwerk. i
und es zeigt d_ie Fig. 154 eine solche g:};ﬁé:g
Archimedes, die sich recht stattlich prisentiert
und eine sehr gute Einlineal-Maschine ist
Diese  Maschine  wird in Graﬁén I
bis VI erzeugt, wobei sie im Einstellwerk 6-
8-, 10- oder 12stellig, im Resultatwerk 19- 16.
20 stellig, im Quotienten 7-, 9-, 11 stellig isi unti

Fig. 155.

Wird — sehr wertvoll ist; auch gab er seinen
Masc'hmcn in der Resultat- und Quotientenreihe
gleichgrofie, hochliegende Zahlen,
welche auch bei minder guter Beleuchtung das
Ablesen erleichtern und die Uebersichtlichkeit
erhohen.
In letater Zeit werden die Archimedes-
echenmaschinen nur in Metallkiisten, mit (Mo-
dell B) oder ohne (Modell A) Zehneriiber-
fragung im Quotienten, sowie mit Mo-

nach Gréfle 680, 730, 850, 930, 1050, 1150 M.
kostet; die Zehneriibertragung im Quotienten er-
héht den Preis um 85—100 M. : :
Beziiglich der Sa x o nia-Maschine, die eben-
falls in (Glashiitte bei Dresden erzeugt wird
(Firma Schumann & Comp.), sei nur noch
erwihnt, dal vor etwa zwei Jahren ein neues,
teilweise abgeindertes Modell herausgegeben
wurde, bei dem die Einstellschieber durch kleine
Kurbeln ersetzt sind. Diese Kurbeln sind
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nahe dem untern Rande der Deckplatte ange-
bracht und betitigen mit Ziffernindexen ver-
sehene Scheiben. Auf den ersten Blick mdchte
man annehmen, daB diese Art der KEinstellvor-
richtung wegen der Nihe der — bei der Ein-
stellung doch meist nicht parallelstehenden —
Kurbeln eine ungiinstige und unbequemere Arbeit
ergeben diirfte. Da jedoch die Bewegung jeder
dieser Kurbeln auf einen Halbkreis be-
schrinkt ist, die Kurbeln weder sich gegenseitig
beriihren, noch den Fingern den Durchgang ver-
sperren kionnen, kommt es auf eine lingere ver-
gleichende Benutzung dieser FEinstellungs-
art mit der Schiebereinstellung an und der Ge-
brauch kann erst entscheiden, welche von beiden
handlicher und vorzuziehen sein wird. Bis jetat

w)

Oliver
@inany
Wien:

Nr. 15

Theorie der Rechenmaschinen bei der B i
bung der allgemeinen Anordnung neuerz:c%rlf;.
masmaschinen angedeutete, kompendidseste An.
ordnung der Verdoppelung des Resultatwerkes
(Verschmelzung zw eier Maschinen), indem die
beiden Zihlwerke gegeneinander nach einwirtg,
die Stufenwalzen jedoch beiderseits nach aufen
zu liegen. Die Exakt hat die Kontrollschay.
Offnungen hinter den Einstellschiebern, ist
in einem Aluminiumgehiiuse gelagert und kanp
auch fiir elektrischen Antrieb eingerichtet
werden. In letzterem Falle sind 9 Tasten vor-
gesehen, die den Multiplikationen mit den Zahlen
von 1—9 entsprechen.

Die Maschine kostet beildufig, und zwar fiir
Handbetrieb:

Fig. 166.

sind hieriiber noch keine Erfahrungen bekannt
geworden.

E}ine_ der fritheren Thomasmaschinen, die auch
‘noch viel Aehnlichkeit mit dem Thomas-Arithmo-
meter hatte, in ihrer Ausstattung ziemlich
‘primitiv- war, aber noch zum Teil im Gebrauch
vorkommt, ist die in Figur 155 darge-
stellte Multaddiv-Maschine der bestand e-
nen Shires Multaddiv-Machine Co.
Diese Gesellschaft ist in die Oliver-Com-
pany Jahnin Wien (I. Neuer Markt Nr. 12)
libergegangen, die Multaddiv wird nicht mehr
erzeugt, sondern an ihre Stelle trat die aus
ihr hervorgegangene E x a k t-Maschine (Fig. 156),
die heute zu den modernsten Ausfiihrungen
von Thomasmaschinen gerechnet werden muf.
Sie hat in einem Lineal beide Re-
sultatwerke und die diesbeziiglich schon in un-
serem einleitenden Artikel ,,Geschichte und

Einstellwerk 6stellig, Resultatwerk 12-, 16-, 20-
stellig 920, 1080, 1250 M. p
Einstellwerk 8 stellig, Resultatwerk 12 stellig,
1000 M., mit elektrischem Antrieb ungefahr
420 M. mehr. (Fortsetzung folgt).

S e
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Praktische Einrichtung und Verwendung

der Rechenmaschinen.

Von Oberingenieur Alfons Halkowich,
Wien-Brunn a. Geb.

(Fortsatzung.)

Um ehestens auf die Erliuterung der Vor-
teile des verdoppelten Resultat-
werkes eingehen zu kinnen, seien nun zundchst
die Maschinen der Firma Ludwig Spitz &
Comp. (Berlin, Wien) vorgefithrt, welche —
durch fortgesetzte systematische Ausgestaltung
und Verbesserung nach ihrer Anlage und ihren
Details in den letzten Modellen eine sehr be-
merkenswerte Vollkommenheit und fast absolute
VerliBlichkeit und Sicherheit in der Arbeit er-
reicht haben.

Die Firma Spitz bezeichnet fihre ein-
linealige Thomasmaschine als ,,Tim*, die
aweilinealige als ,,Unitas" und sind beide Typen
in iliren Modellen 1910 durch die Figuren
167 und 168 vorgefiihrt.

Diese Modelle zeigen gegen die dlteren
Fortschritte, inshesondere in ihrer ge-
drungeneren Anordnung und in einer verbesserten,
einfacheren Zehneriibertragung; ._auch _haben_sie
eine neue Anordnung der Schauldcher in der Ein-
stellplatte, die sich in der Mitte links der Schlitze
befinden und nach und nach die einzelnen Ziffern
erscheinen lassen; iiber den besonderen General-
und Gruppenausloscher wird noch weiter unten
gesprochen, Lineal und Einstellplatte sind ab-
nehmbar, die verschiebbaren Kommata ve_’rdecken
keine Schaulécher, alle Teile sind technisch und
konstruktiv vollendet, zeigen grofite USQEI_‘S}Cht-
lichkeit, Stabilitit und modernste Prizisions-
arbeit, it mit der Tim ist selbstverstindlich
in allen Fallen gleich der mit dem Thomas’schen

Arithmometer.
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Die Handhabung der Unitas soll als Bei-
spiel fiir Maschinen mit 2 Resultatwerken nach-
folgend detailliert vorgefiihrt werden.

Bevor man eine Rechenoperation vornimmt,
muf3 man sich iiberzeugen, daf} simtliche Schau-
locher auf O stehen. Das Ausloschen der in den
Schaulochern der beiden Lineale (in jedem eine
Resultatreihe, im vorderen Lineale auch die
Quotientenreihe) sichtbaren Ziffern geschieht da-
durch, daB man bei aufgehobenem
Lineale die 3 an den rechten Enden der
Lineale befindlichen (zapfenformigen)
steller (Exzenter) kurz und kraftig nach
aufen driickt und nach erfolgter Ausléschung
suriickschnellen 1i6t. Zum Heben der Lineale
dient der am linken Ende derselben befindliche
Griffknopf.

Die Einstellung der Zahlen auf der Ein-
stellplatte geschieht ebenso wie beim Thomas-
Arithmometer. Dezimalstellen werden mit ver-

Fig. 168.
schiebbaren Kommatas (bei den Zlteren Mo-

dellen mit Einsteckstiften) bezeichnet. In den

" groferen Schaulschern des vorderen Lineals

erscheinen bei Additionen die Summen, bei Multi-
plikationen die Produkte, in den kleineren (Quo-
tienten-)Schaulochern bei Multiplikationen der
uweite Faktor und bei Divisionen der Quotient.
Will man Zahlen in die Schaulécher des vorderen
Lineals einstellen, so stellt man sie entweder in
der Stellplatte mit dem Finstellwerk ein und
- hr _Sie durch eine Kurheldrehung in die
o3 Sehaulucher oder stellt die Ziffern mit der Hand
- durch Drehen der bei den Schauldchern befind-
-ht_:hen ;Knapfchen direkt ein, wobei man das
Llnga} in die Hohe hebt, etwas seitlich ver-
-§ch_n.>bt und nach erfolgter Einstellung wieder
in die alte Lage bringt. Durch die Anbringun

des zweiten (rickwirtigen) Lineals, d. b,
emnes zwelten Zihlwerkes, ist es moglich, die
glgebmse von zw t;i Rechenoperationen, so-
8ar von zwel entgegengesetzten, gleich-
zeltig festzustellen. Da.l:igs riickwﬁrtigge Lineal
nur Schaulécher, aber keine Quotientenschau-
:‘?311::: hwt:lti sind Multiplika.dtionen und Divi-

im meinen mit
P __gen. em vorderen

Null- -

Die Maschinen der Firma Spitz & ]
haben die angenehme Einrichtung, dag Wd?
Lineale im Bedarfsfalle ohne weiteres hague.
entfernen kann. Man bringt den kleinen, ap
runden Ifiihrungsstange (quer zu dieser) ap.
gebrachten Hebel in die Lingsrichtung ey
IYiihrerstange und kann nun das betreffende
Lineal nach links herauszichen. Das Wiedap.
cinsetzen des Lineals mufl mit der groBten Vor.
sicht geschehen und ist jede Gewalt hierbei g
vermeiden. Nachdem das Lineal wieder gany
eingefiihrt ist, wird der kleine Hebel wieder iy
die Querstellung gebracht. Der am linken Ende
der Lineale befindliche Griff diemt dazu, gy
die Lineale miteinander zu verbinden und gje
beim Rechnen nach Bedarf gleichzeitig seitlich
nach links oder rechts verschieben zu kénnen
Zu diesem Zwecke zieht man den Gritf vertj.
ka1 nachaufwirts, gleitet, soweit notig, nach rechts
oder links und li(t die Lineale wieder einfallep,
. Liost man (durch leichtes Her-
unterdriicken des dreieckigen
geriffelten Hebelkopfes) den
Griff aus dem riickwartigen
Lineale, 1d0t ihn im vorderen
Lineal einschoappen und legt
das riickwirtige Lineal auf den
unterhalb befindlichen Einfall-
stift, so wird das riickwartige
Lineal auller Tatigkeit gesetat,
und man arbeitet wie mit einer
Binlinealmaschine. Der links
vom KEinstellwerk befindliche
Umschalthebel mit
Nebenhebel dient da-
zu, die Maschine fir die
vorzunehmende Rechnungsart
vorzubereiten, Wenn der Um-
schalthebel und der Neben-
hebel miteinander verbun-
d e n sind, so ist die Wirkung
der beiden Lineale dieselbe. Die Maschine
fithrt also, wenn der Umschalthebel auf Addo=
Multer oder auf Subem Diver steht, diese Rech-
nungsarten auf beiden Linealen gleich-
zeitig aus. Der Nebenhebel kann aber auch
durch einen leichten Druck nach rechts gﬁen
den Umschalthebel gelost und durch Auf- oder
Abwirtsschieben zum Einschnappen gebracht
werden. Soll er wieder mit dem Umschalthebel
verbunden werden, so 16st man ihn aus, schiebt
ihn auf- oder abwiirts bis zum Umschalthebel und -
Iiit ihn in den Schlitz desselben einschnappen.
Sind Umschalthebel und Nebenhebel nicht mit-
einander verbunden, so werden in beiden
Linealen entgegengesetzte Rechnungs-
arten ausgefiihrt. s folgt dann das vordere
Lineal der Stellung des Umschalt-
hebels, wihrend die entgegengesetate
Rechnungsart im rickwédrtigen
auftritt. W

Es sind also folgende vier verschiedene
Stellungen miglich, durch we!che auch vier
verschiedene Wirkungen bedingt werden:

I. Umschalthebel steht auf Addes Mu
und Nebenhebel ist mit Umschalthebel ¥
bunden. Beide Lineale zeigen in den S
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lochern gleichzeitig Additions- resp. Multipli-
kations-Ergebnisse.

II. Umschalthebel steht auf Subon
Nebenhebel ist mit ihm verbunden. Beide
Lineale zeigen gleichzeitiz Subtraktions-(Divi-
sions-) Ergebnisse.

III. Umschalthebel steht auf Adden. Multen.
Nebenhebel ist vom Umschalthebel geldst und
eingeschnappt. Das vordere Lineal bringt
AdgitiOns—(Mu]tiplikations—), das riickwirtige
Subtraktions-(Divisions-)-Ergebnisse.

IV. Umschalthebel steht auf Subem Diven
Nebenhebel ist vom  Umschalthebel ge-
Jost und eingeschnappt. Das vord ere Lineal
bringt Subfraktions-(Divisions-), das rick-
wiartige gleichzeitig Additions - (Multipli-
kations-)Ergebnisse.

Es ist zu beachten, dal der Umschalt-
hebel nichtumgeschaltet werden kann,
wenn sich die Kurbel nicht in der Normal-
stellung befindet.

Beim Rechnen empfiehlt es sich, die linke
Hand zwischen Griff und Umschalthebel leicht
ruhen zu lassen, damit man schnell entweder
die Lineale oder die Umschalthebel verstellen
kann, wihrend die rechte Hand die Kurbel
nicht verlift, ehe die Rechnungsoperation aus-
gefiibrt ist.*)

Die Kurbel, welche stets nur in einer
Richtung (dem Zeiger der Uhr folgend) ge-
dreht werden darf, dient dazu, den Mechanismus
in Bewegung zu setzen. Man mufl mit der-
selben stets eine volle Umdrehung von 36G0°
vollziehen, so daf} die Kurbel nach jeder Drehung
wieder in der Normalstellung steht. Die Kurbel
140t sich leicht bewegen, und es darf bei etwaigem
Widerstand keine Gewalt angewandt werden,
sondern es mull sofort nmach der Ursache der
Storung gesucht werden. .

Man gewohne sich an ein gleichmifiges
Drehen der Kurbel und vermeide ruckweises
Drehen. Hat man eine Umdrehung zuviel ge-
macht oder ist man iiber die Normalstellung der
Kurbel hinausgekommen, so kann man diesen
Fehler dadurch korrigieren, daf3 man nach
vollstindig vollendeter Umdrehung
den Umschalthebel an die entgegengesetzte
Stelle riickt, die Umdrehung wiederholt und den
Umschalthebel alsdann wieder zuriickstellt. Sind
bei einer vorgenommenen Rechnung in der Pro-
duktenreihe der Lineale, und zwar in den zwei
links vom letaten Schlitz der Stellplatte liegenden
Schauléchern zwei Neunen erschienen, so kann
die Zehneriibertragung aus technischen GriinZlen
mcht mehr weiter stattfinden. Wird nun dennoch
eine dahin wirkende Manipulation ausgefiihrt,

*) Es tritt hier allerdings, wie bei allen Thomas-
und Odhner-Maschinen, der Nachteil ein, dall man
zum Schreiben keine Hand frei hat; dieser Um-
stand verbessert sich nur bei den Monopolmaschinen,
wo die Kurbel mit der 1inken Hand bedient wird,
dann zum Teil bei den Additionsmaschinen, bei
welchen man auch in gewissen Fillen die Tasten mit
der linken Hand anschlagen kann, die rechte
Hand also zum Schreiben frei hat; bei allen Maschinen,
die das Resultat automatisch drucken, hat diese Frage
weniger Bedeulung, weil dann die Schreibfahigkeit
der Hand mindere Wichtigkeit hat,

Divon,

so ertont ein  Glockenzeichen, welch
Rechner auf das nunmehr falsche Reguﬁgt ;1&:1
mqusa'm macht. Das notwendige Verhalten hier-
bei sei durch nachfolgende Beispiele charak-
terisiert: Die Lineale einer 8-stellizen Maschine
befinden sich in der Normallage. In der Pro-
duktenreihe ist die Zahl

00029 996 970 325 erschienen,
WO0zU 14 152 325 addiert werden
soll, Nach erfolgter Kurbeldrehung erscheint in
der Produktenreihe die Zahl

00020 011 122 650, wihrend man
durch das Glockenzeichen aufmerksam gemacht
wird, dal eine Korrektur vorzunehmen ist. Es
hat ndmlich die Zehneriibertragung in der vierten
Stelle von links von 2 auf 3 nicht mehr statt-
gefunden,

Aehnliche Fille kommen bei der Multiplikation
vor, wenn z B. in der Produktenreihe in den
zwei Stellen links vom letzten Schlitz der Stell-
platte zwei Neunen erschienen sind, z. B.:

78 997 787 X 1266.
Das letzte Produkt vor dem Endresultat lautet

99 932 200 555.

Will man jetzt durch eine letzte Kurbeldrehung
das Endresultat erzielen, so wird das Glock-
chen anzeigen, daf} die Zehneriibertragung nicht
statigefunden hat. Man erhdlt aul der Maschine
folgendes Resultat

000 090 011 198 342.

Diese Erscheinung tritt nur auf, wenn man
von links nach rechts multipliziert. Man ver-
meidet darum am besten diese Reihenfolge und
multipliziert stets von rechts nach links.

Man hebt in allen derartigen Fillen die Lineale
aut und nimmt die Uebertragung mit Hilfe der
Knopichen bei den Schaulochern selbst vor. Ist
man irrtiimlich bemiiht, eine grdfere Zahl von
einer kleineren abzuziehen, so wird bei der
dies bezweckenden Kurbeldrehung auch das
Glockenzeichen den Rechner auf das Versehen
aufmerksam machen. In den Linealen steht z. B.
die Zahl 25, in der Stellplatte die Zahl 4.
Macht mawn jetzt eine Kurbeldrehung bei auf
,,Subtraktion* stehendem Umschalthebe!, so ver-
nimmt man das Glockenzeichen. Oder es steht
im Lineal alles auf Null, in der Stellplatte
die Zahl 75, welche mit einem zweiten Faktor.
multipliziert werden soll. Der Umschalthebel ist
irrtiimlich auf Subtraktion zu stehen ge-
kommen, so dal die Maschine jetzt nur diese
Rechnungsart ausfiihren konnte. Erfolgt jetzt
die Kurbeldrehung, so ertont ebenfalls das
Glockchen, und der Rechner weill, daB} ihm em
Versehen unterlaufen ist. 3

Sei die Division 7845:23 auszufiihren, s0
macht man — wie schon aus der Handhabung
des Thomasschen Arithmometers bekannt — drei
Kurbeldrehungen bei auf Subtraktion
stehendem Umschalthebel, d. h. man zieht zu-
niichst von 78 dreimal 23 ab. Wenn man \’leli
Umdrehungen machen wiirde, also von 78 vierma
93 subtrahieren wollte so wiirde man durch das
Glockenzeichen auf das falsche Resultat aul-
merksam gemacht werden. In diesem Falle stellt
man den Hebel auf Addition, macht eing
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Umdrehung und hat das Resultat richtig ﬁ:
stellt. Bei erhohter Schnelligkeit in der Be
dienung der Maschine kann man bei der Divi-
gion jedesmal so viele Kurbeldrehungen machen,

bis das Glockensignal anzeigt, dall man jetzt
wieder eine Ad&iﬁonsumdre vorzunehmen
hat, um das richtige Resultat zu erzielen.”) Es
jat aber bei all dem nicht unberiicksichtigt zu
lassen, daB die Glockenwarnung erst mit der
dritten Stelle von links beginnt.

" Es sei hier noch aufmerksam gemacht, dag
bei der Unitas (und in Ahnlicher Weise auch
bei anderen Maachinen%&ei Additionen und Multi-
plikationen samtliche Ziffern in den Schauléchern
des fiir diese Rechn rt eingestellten Lineals
in schwarzer Fa erscheinen; bei Sub-
traktion und Division erscheinen in den Quo-
tientenschauldchern die Anzahl der Sub-
traktionen sowie der Quotient in roten Ziffern,
nur die Ziffern 0 und 9 erscheinen stets in
schwarzer Farbe.

Mit den vorstehenden Winken und auf Grund
der beim Thomasschen Arithmometer bereits
vorgefiihrten Handhabung und Beispiele konnte
nun wohl jeder leicht auch mit der Unitas (oder
einer anderen der neueren Thomasmaschinen) die
einfachen Rechnungsarten durch-
fiihren. Es sollen dieselben aber nachstehend

Wiederholung und um teilweise auch
& sche e erteilen zu konnen —
nochmals kurz vorgefiihrt werden.
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Praktische Einrichtung und Verwendung
' der Rechenmaschinen.
Von Oberingenieur Alfons Halkowic h,
: Wien-Brunn a. Geb.
(Foztsrzung.)
Yorbereitung zum Rechnen.

Kurbel in Normalstellung.

Lineale heben und die drei Nullsteller nach
aulen driicken, so daB alle Zifferscheiben auf
0 gestellt werden,

Einstellknopfe ebenfalls auf Null
(Die Ausléoschungim Einstellwer k ist
eine der Firma Ludwig Spitz & Comp. pa-
tentierte, besonders gliickliche Einrichtung. Sie
wird durch Bewegung der kleinen, unterhalb
der Einstellschieber befindlichen Hebel [s. Fig. 167
w. 168 in.Nr. 16] an der vorderenKante des Maschi-
nengehiiuses betiitigt Sollensimtlicheeingestellten
Ziffern auf O gebracht werden, so geschieht dies
durch Verschiebung des dufllersten rechten
Hebels nach unten oder des dullersten link en
Hebels nach oben. Sollen von einer sechs-
stelligen Zahl nur die drei linksstehenden
Ziffern auf O gebracht werden, so geschieht
dies durch Niederdruck des vierten
Hebels, von rechts gerechnet. Sollen die drei
rechtsstehenden Ziffern ausgeloscht werden,
so wird der gleiche Hebel nach oben ge-
fiihrt.*)

Umschalthebel und Nebenhebel an
die fiir die beabsichtigten Rechnungsoperationen
erforderliche Stelle (Stellung I bis IV).

Addition.

Umschalthebel nach StellungI. DieSummanden
werden einzeln nacheinander in die Schlitze des
Einstellwerkes eingestellt und zwar in den ersten
Schlitz von rechts aus die Einer, in den zweiten
Schlitz die Zehner usw, Nachdem man den ersten
Summanden eingestellt hat, wird die Kurbel ein-
mal gedreht, wodurch der eingestellte Summand
in das Zahlwerk gebracht wird und in den Schau-
lochern beider Lineale erscheint. Nun stellt
man den nichsten Summanden in die Stellplatte
und 16scht die Ziffern in den Schauldchern beider
Reihen des vorderen Lineals; die Zahlen im
rickwartigen Lineal bleiben stehen, bis
alle Summanden addiert sind. In den Schau-
lochern des v orderen Lineals erscheint jeweils
der Summand, den man in die Stellplatte zuletst
eingestellt hat, in den Schauldchern des riic k-
wartigen Lineals die Totalsumme der ein-
gestellten Summanden, Durch das vordere
Lineal ist man also imstande, sowohl die Ein-

*) Aehnlich geht man bei einer mehrstelligen
Maschine vor, und man hat stets zu beachten: Du%ch
die Bewegung der Nullsteller nach unten springen
die Einstellschieber links auf Null; durch die
Beweguag der Auslischer nach oben springen dia
Eiostellschicher rechts aut Null

Nr. 17
__-_‘—-'-'-

stellung der Summanden sofort auf ihre Richtjg.
keit zu priifen, als auch festzustellen, welcher
Summand als letzter addiert wurde.

Subtraktion.

Umschalthebel nach Stellung IV, Den Mj.
nuend (die Zahl, von der abgezogen werdep
soll) bei aufgehobenem Lineal von Hand
mittels der Kndpfchen in die Schaulocher deg
vorderen Lineals, rechts mit den Einerp
beginnend, einstellen, Die Lineale liegen in dep
Grundlage, d. h. so weit als moglich nach links
Der Subtrahend (die Zahl, die abgezogen
werden soll) wird im Einstellwerk, rechts mit
den Einern beginnend, eingestellt und durch eipe
Kurbeldrehung in die Resultatwerke iibertragen,
Da nach der Stellung des Umschalt- und deg
Nebenhebels das vor der e Lineal Subtraktions-,
das riick wirtige Additionsergebnisse liefert,
erscheint im vorderen Lineal der Rest des
Minuenden, im riickwidrtigen Lineal der
Subtrahend. Sollen von einer Summe
mehrere Betrige einzeln und nacheinander ab-
gezogen werden, so verfihrt man in gleicher
Weise fortgesetzt. In den Schaulochern des
rickwidrtigen Lineals erscheint jeweils der
Subtrahend, im vorderen Lineal der jeweilige
Rest. Sobald man in die Stellplatte einen
neuen Subtrahenden eingestellt hat, kann man
die Ziffern in den Schauldchern des riick-
wartigen Lineals und in der Quotientenreihe
des vorderen Lineals l6schen; man kann sie
aber auch stehen lassen und erhilt dann nicht
nur die Summe der jeweilig schon abgezogenen
Subtrahenden im riickwirtigen Lineal, sondern
auch die Anzahl der vollfiihrten Operationen im
Quotienten des vorderen Lineals. In den Schau-
lochern des vorderen Lineals bleiben die Ziffern
imtg.er stehen, bis alle Subtraktionen ausgefiihrt
sind,

Multiplikation.

Umschalt- und Nebenhebel nach Stellung I3
den Griff aus dem rickwidrtigen Lineal
l6sen und dieses durch Auflegen auf den Ein-
fallstift auler Titigkeit setzen. Die Maschine
arbeitetals Einlinealmaschine fir Add™
Multen, und der Vorgang ist genau so, wie er
beim Thomasschen Arithmometer beschrieben
worden ist. pEr

Der eine (unbequemere) Faktor wird in die
Stellplatte eingestellt; der andere Faktor wird
durch die Kurbeldrehungen in den Schauldchern
der Quotientenreihe erscheinen; es tritt dabei
immer dasjenige Quotientenschauloch in Funktion,
welches sich iiber dem Pfeil der Stellplatte
befindet, was durch die bereits bekannte Ver-
schiebung des Lineals nach dem Stellenwerte
der Multiplikatorziffern resultiert. Die einzelnen
Kurbeldrehungen braucht man nicht zu zah}ﬂg:
da sie im Quotientenzihlwerk ersichtlich sind.

Abgekiirzte Multiplikation.

Wie der geiibte Rechner beim Rechnen gﬂf
Papier alle Vorteile wahrnimmt, die ihm di¢
Losung der Aufgaben vereinfachen und erlemhtelfn:
go kann er auch bei Benutzung einer X e
maschine davon Gebrauch machen, nuc mit dem
Unterschiede, da} es ihm mit Hilfe der Rechen
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magchine, bei groflerer Sicherheit, rascher und
leichter moglich ist.

Wenn der Rechner z. B, 344 x99 = 34 0566
auf dem Papier rechnen soll, so wird er praktisch
344 mit 100 multiplizieren und von dem Produkte
einmal 344 abziehen; gerade so macht man es
mit der Rechenmaschine, um Kurbeldrehungen,
d, h. Zeit zu sparen; denn anstatt 9 - 9 = 18mal
die Kurbel zu drehen, braucht man dies bei dem
abgekiirzten Verfahren nur 2mal zu tun, Auf
der Maschine spielt sich das Beispiel 34499
= 34 0566 wie folgt ab: Umschalthebel nach
Stellung I, riick wiér tiges Lineal ausschalten.
344100 = 34400 in die Stellplatte einstellen,
eine Kurbeldrehung, im Lineal steht 34400, Um-
schalthebel auf Suben: Diver stellen, Lineal ganz
nach links riicken, eine Kurbeldrehung. In dem
letzten Quotientenschauloch rechts erscheint eine
rote 1, wodurch angezeigt wird, dall man 344
von 34 400 einmal abgezogen hat; in den Schau-
lochern steht das Endresultat 34 056.

Als weiteres Beispiel sei auszufiihren:
3486 xH87 = 2 046 282.
Umschalthebel nach Stelungl, riickwirtiges
Lineal ausschalten, 3486 in die Stellplatte ein-
stellen. .

Man wird nun nicht 7, resp. 8 und 5 Kurbel-
drehungen machen, sondern das Lineal um
2 Stellen verschieben, mit 6 (600) multiplizieren
und dann wieder das 13fache von 3486 abzichen,
Nach der Multiplikation mit GO0 steht in den
Schaulochern

3486x 600 = 2 091 600,
Nun Umschalthebel nach Stellung 1I, Lineal
eine Stelle nach links, eine Kurkbeldicliung;
Lineal eine weitere Stelle nach links, drei Kuriel-
drehungen. In den Quotientenschauldchera er-
scheinen hierbei in dem 3. Schauloch 6 (schwarz),
in den beiden letzten rechts 1 und 3 (rot).

Multiplikation mit gleichzeitiger Addition der
Produkte.

Hat man mehrere Positionen zu multiplizieren,
deren Produkte einzeln [estgestellt und gleich
addiert werden miissen, so verfihrt man folgender-
malien:

Umschalthebel in Stellung I, dic beiden Li-
neale durch Griff verbinden und die Muitipli-
kation der ersten Position ausfiihren. In den
Schaulochern beider Lineale erscheint bei der
ersten Position das gleiche Produkt.

Im vorderen Lineal werden nun die
Ziffern in der Resultat- und in der Quotienten-
reihe mit den Momentnullstellern geloscht; im
rickwartigen Lineal bleibt das Produkt
stehen, '

Nun.fihrt man in derselben Weise fort, die
weiteren Produkte zu bilden, jedesmal im
vorderen Lineal zu loschen und erhilt
schlieBlich im rickwiartigen Lineal die
Summe aller gebildeten Produkte.

Multiplikation mit gleichzeitiger Subtraktion
der Produkte.

Sollen von einer Summe ein oder mehrere
Betriige, die erst durch Multiplikation entstehen
(Produkte), abgezogen werden, 80 stellt man
Umschalthebel in Stellung III.
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_ Die Summe, von der abgezoge
wird im rﬂ.ckwﬁrtigebg Liﬁegl we‘;mt:ﬂltl
Nun multipliziert man wie gewshnlich und es
erscheint im vorderen %inaal das'Produkt
das abgezogen wurde, im rﬁckwirtigeﬁ
Lineal der um das Produkt gekiirzte Rest der

| Summe, Der Vorgang kann nach Liéschung des

vorderen Lineals beliebig oft fo
werden; auch konnen bei deg Multiplil:gx::
die frither erwiihnten Kiirzungen vorgenommen
werden, doch mull man in diesem Falle denken!
Das folgende Beispiel soll zeigen, was dabei zu
beriicksichtigen ist. Es sei auszufiihren:
0476 854 — (1538 987) = 4 958 B48,

6476 854 (Minuend) in die Schaulécher des
riickwidrtigen Lineals eindrehen, 1538 in
die Stellplatte einstellen; Umschalthebel nach
Stellung III.

Man vergegenwirtige sich die
Wirkung der Stellung III des Umschalt-
hebels: Das vordere Lineal bringt Addi-
tions- (Multiplikations-), das riick-
wirtige Subtraktions- (Divisions-)Er-
gebnisse,

Mit 987 nach der abgekiirzten Methode, d. h.
also mit 1000 multiplizieren. Hierdurch hat
man aber im vorderen Lineal 13x1538 zuviel
multipliziert und im riickwértigen
Lineal 13x1538 zuviel subtrahiert. Zur
Korrektur stellt man den Umschalthebel auf

Subes, wihrend der Nebenhebel unverindert
stehen bleibt und multipliziert mit 13, In den
Schuvlochern des riickwirtigen Lineals steht
etzt 1958848 (Rest des Minuenden), in den
Schaulichern des vorderen Lineals das Pro-

duk! der Multiplikation = 1518006 und in den
Quoticntenschaulochern 10 (schwarz) und 13 (rot).
(Fortsetzung folgt.)
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Praktische Einrichtung und Verwendung
der Rechenmaschinen.
Von Oberiogenienr Alfons Halkowich,
Wien-Brunn 2. Geb.
(Eoctseizong.)

Multiplizieren mit konstanten Faktoren.

Es kommen sehr hiufig Multiplikationen vor,
z. B. bei Lohnberechrungen, Anfertigung von
Tabellen, Kalkulationen usw., wo ein Fakior |
kopstant bleibt, wahrend der zweite jedesmal
wechselt. :

Der konstante Faktor wird in die Stell-
platte eingestelit und bleibt so lange
stehen, bis alle Multiplikationen, welche mit
demselben ausgefiilhrt werden miissen, erledigt
sind. Die Ziffern des wechselnden Faktors
werden in den Quotientenschaulochern — je nach
‘Notwendigkeit durch Addition oder Subtraktion —
verindert, wie¢ nachstehend beschrieben.

Bei Multiplikationen mit konstantém Faktor
sollte nicht nach der Methode fir abge-
kiirzte Multiplikationen verfahren werden,
wenn man nicht geiibt im Lesen der zweifarbigen
Ziffern ist. Es ist ferner genau zu
beachten, dal die Veranderung der
9ineine andere Ziffer nur mittels
der Subfraktion vorgenommen werden
kann; also der Umschalthebel dabei stets auf
Subox: Diver zu stellen ist.

Beispiel: Es soll multipliziert werden:

a) 2837x 3946,
b) 2837« . 695,
¢) 2837 %24 708, 1
2837 ist der. konstante Faktor, der in die
Stellplatte eingestellt wird und so lange stehen
‘bleibt, bis gie drei Multiplikationen a, b, ¢ aus-
sind.

@) Umschalthebel nach Stellung I, rick-
wartiges Lineal ausschalten; 2837 in die
Stellplatte einstellen und in gewohnlicher Weise
‘mit 3946 multiplizieren. . :

I In den Quotientenschaulochern erscheint der
| Faktor 3946 und in der Resultatreihe das Pro-
 dukt 11194 802, das man sich notiert. :
. DieZiffern in den Schaulochern des vorderen
g-’rimmlsdurien nicht eher ausgeléscht werden,
~ als bis alle Multiplikationen mit dem konstanten
Faktor 2837 beendet sind. _

Die Ziffern der Multiplikation a) bleiben

n; das Lineal bleibt auf der Stelle liegen,

“& sich bei Beendigung der Multiplikation a)

. Umschalthebel in Stellung II, Kurbel drehen
bis an Stelle der 3 eine 0 e%sche‘int.' 58
e Umsc!mithebel' in Stellung II belassen, das
- Lineal eine Stelle nach links riicken, Kurbel '
. drehen, bis an Stelle der 9 eine 6 erscheint.

. Umschalthebel in Stellung 1, Lineal eine
- Stelle nach links riicken, Kurbel drehen, bis an '
- Stelle der 4 eine 9 erscheint. - AL
~ Umschalthebel nach Stellung 11, Lineal eine

-

v

o
A.,,'.
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‘damit multiplizieren,

‘als der normale Vorgang; auch sei darauf aul
‘merksam gemacht, daB die ,abgekiirate Arbeit

‘halb sie nur in seltenen,

za empfehlen ist.

* nach links riicken, Kurbel drehen, bis an -
der 6 eine 5 erscheint.
jurch ist die Multipl

die Multiplikation* 2837« (95
Mot und i den Schanisehern dés Resultat,

. Divi dend wird nun mit der .

werkes ‘erscheint ‘das Produkt -1 971 715, - gag

man sich wieder notiert, aber nicht -";-lln-

l5scht. b e
¢) Lineal bleibt auf der Stelle, wo es

bei Beendigung der Multiplikation b) befindet
Umschalthebel in Stellung I, Kurbel drehep,

bis an Stelle der 5 eine § erscheint.
Umschalthebel in Stellung II, Lineal um eipe

Stelle nach rechts schieben, Kurbel drehen, big

an Stelle der 9 eine 0 erscheint. -
Umschalthebel in Stellung I, Lineal eipe
Stelle nach rechts, Kurbel drehen, bis an Stelle
der 6 eine 7 erscheint. -z
Umschalthebel in Stellung I belassen, Lineal
eine Stelle nach rechts und karbeln,- bis eine 4
erscheinf; dann wieder Lineal eine Stelle nach
rechts und kurbeln, bis eine 2 erscheint. .
Hierdurch ist die Multiplikation 2837x=24 708
ausgefiihrt; als Resultat erscheint das Produkt
70096 596. Auf diese Weise kann man eine
beliebig grolle Zahl derartiger Multiplikationen

‘in kiirzester Zeit ausfiihren.

Will man die Produkte von Multiplikationen
mit konstanten Faktoren gleichzeitig
addieren, so muB man auch das rick-
wartige Lineal durch Kupplung mit dem
Griffe einschalten und darf nicht, wie vor-

stehend, einen Faktor in den anderen iiber-

fiihren, sondern man mul jedes ein-
zelne Produkt in der gewodhnlichen
Weise bilden. :
Man erhilt dann im vorderen Lineal die
einzelnen Produkte, im rickwartigen

‘Lineal die S um me dieser Produkte. ol

Zweifache ‘.\Iultipiikation.

Beim praktischen Rechnen kommen__sehr
hiufig Félle vor, in welchen mit drei Faktoren
gerechnet werden mul, z. B. bei der Berechnung
des Inhalts von Riumen (Kubikinhalt). Man
kann hier — wie bei der Handhabung . der
Original-Thomas-Maschine bereits entwickelt —
entweder zwei Faktoren multiplizieren und das
Produkt mit dem dritten Faktor oder man kann
— sogenannt ,abgekirzt* — zwei Faktoren
im Kopfe vereinizen und den dritten (grofiten)
Es waurde schon .tmhel‘
gezeigt, daB in den meisten Fillen die ,ab-
gekiirzte® Multiplikation mit drei Faktoren mehr

beldrehunge d Linealverlegungen erfordert
Kurbeldrehungen und L egung s

schwieriger und unsicherer ist, wes
besonders ginstig
liegenden Fillen und fiir geschick te Rechner

N Division.
Die Division ist eine fortgesetate Subtﬂ_i_i_ttlﬂg
und in nachstehender Weise ebenso el ter
durchzufiihren wie die Gibrigen Rechnungsaricr,
Die - beiden verbundenen Lmea!g»'?lﬂ“
soweit nach rechts zu legen, dal die r_el‘;s
Stelle der Q u o tie nte nschauldcher (f.t){l_‘; u;;ar

| iiber den weilen Pfeil zu stehen komm! g

gehobenen Linealen, von lin
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ginnend, in die Schauldcher des vorderen

Lineals eingedreht.

In die Einstellplatte stellt man den Divisor |
ein, und zwar indem man in dem ersten Schlitz -

iber welchem die Zahl im Lineal steht, welche
durch- den Divisor zuniichst teilbar ist — von
links beginnt, :

Umschalthebel nach Stellung IV.

~Da die Division nur eine fortgesetzte Sub-
traktion ist, muB8 der Dividend im vorderen
Lineal so iiber den Divisor in der Stellplatte
gestellt werden, dal man abziehen kann, d. h, so,
dall die am weitesten links stehende Ziffer des
Dividenden  mindestens so grof ist wie die am
weitesten links stehende Ziffer des Divisors,

Man dreht die Kurbel so lange, bis die
Ziffern des Dividenden, welche jeweils iiber dem

Divisor stehen, kleiner werden als der Divisor

oder bis ein Glockenzeichen ertont. Durch dieses
Glockensignal wird angezeigt, dal die letzte
Umdrehung zuviel war. In letzterem Falle stellt
man den Umschalthebel entgegengesetzt (Neben-
hebel bleibt unveriindert) und dreht die Kurbel,
bis das Glockenzeichen wieder ertont, wodurch
angezeigt wird, daB der Fehler in beiden Linealen
korrigiert ist.

Den Umschalthebel stellt man dann sofort
wieder um, verschiebt die Lineale um eine Stelle
nach -links -und fihrt mit der Division fort, bis
der Dividend entweder keine Ziffern mehr auf-

weist (die Division auf-
gegangen? ist) oder so
lange, als man noch De-
zimalstellen zu erhalten
wiinscht oder auch im
letzten Loche (rechts) der
Quotientenschaulocher
schon eine Ziffer steht.
- In den Schaulochern
der Quotientenreihe er-
scheint der Quotient; im
vorderen Lineal stehen
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schlieBlich lauter Nullan .
Rest, -

Diesen Rest stellt man in i blatte ain’
und zwar in den Schlitzen, welcgeszfgllf)?:ﬁﬁ%l
bar unter den Restziffern befinden, dreht die
_Kurbel einmal, wodurch der Rest w der Summe
1121 dt_iex: Sch::]ultichern dgs riickwirtigen Lineals
addiert wird, im vorderen Lji - ‘ver-
Aol 1 en - Lineal a‘ber. ver

Imriickwirtigen Lineal erscheint dann
der Dividend, wodurch man eine sofortige Kon-
trolle fir die Richtigkeit des Resultates ha,

Iimter den Dividenden und hinter den Divisor
schiebt man vor Beginn der Arbeit stets -ein
Komma, bringt Komma iiber Komma und schiebt
hinter dg:s Schauloch der Quotiéntenreihe rechts
vom Pfail ebenfalls vin Komma, wodurch etwaige
Dezimalstellen des Quotienten markiert werden,

(_Fortsatzun_g folgt.)

-oﬂe;- der T_Verb'lt_sibéndé
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de satz berechnen will, mulhphzlert man di
| mit dem Prozentsatz und teilt (_l_ :

U R )

~weit nach rechts -legt, dab das d
ien locher ( :

Praktlsche Einrichtung und
der Rechenmaschinen

Von Obenngemeur Alfons Halko
Wien-Brunn a. Geb. ;

(Fortsetzung.)

Soll der Betrag, den der Pro:
Zahl ausmacht, gleich zu dieser a
von ihr subtrahiert werda
man folgendermallen:

Umschalthebel in Stellung I. ;

Die in die Stellplatte eingestell
Schaulocher des rickwi
bringen und zwar in der Weise,

der Prozentsatz keine Dezim
‘aufweist — man die verbunde
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Es ist klar, daB hiernach im riick-
wartigen Lineal die um den Betrag der
Prozente vermehrte, bezw. verminderte
Summe, im vorderen Lineal der Prozent-
betrag und im Quotienten der Prozentsats
erschienen ist; doch miissen noch in den
Resultatreihen beider Lineale je zwei Dezimal-
stellen zur Division durch 100 abgesteckt werden,

Nach jedesmaliger L 6 s ¢ h u n g beider Schau-
locherreihen im vorderen Lineal und unter
Beriicksichtigung der erforderlichen
Stellung des Umschalthebels kann man nach
Bedarf weitere Produkte mit dem gleichen
oder einem anderen Prozentsatz bilden und zum
Resultate addieren oder von ihm subtra-
hieren.

Auf
achten,

Dezimalen ist genau zu

Zinsen-Berechnung.

Sollen die Zinsen eines Kapitals & zum ji hr-
lichen Prozentsatz p fiir eine gewisse Anzahl
von Tagen (f) berechnet werden, so hat man
(den Monat zu 30 Tagen gerechnet) folgenden
Ansatz:

In 12 x 30 = 360 Tagen tragen 100 K — p K,
wieviel Kronen ftragen % I in ¢ Tagen -- oder

360 100 p
t oI 2
z:p="Kk:100" das-glhs
= £:360
e ol T, Sk s
= —ei00 -~ ¢ ssooo @
36 00(
A
(4
Nun nennt man 36 000 = sch die Schliissel
I
zahl und Eao0 — dz den Zinsdivisor; es
: : KapitalxTage
ist also die Regel: - 2apila’> 38 ,derKa-
Zinsdivisor

pital<TagexSchliisselzahl,

Ueber die Schliisselzahlen (oder Zinsdivisoren)
hat man vorgerechnete Tabellen, und es sind
die Schliisselzahlen gewohnlich bis zu
3,69/, (inklusive) auf 9 Dezimalstellen, von 3,6 %
aufwirts auf 8 Dezimalstellen vorgerechnet. Die
Bildung von nicht in der Tabelle enthaltenen
Schliisselzahlen ist sehr einfach; man multipliziert
die in der Tabelle fiir 19/, angegebene Zahl

§m=0’000027778) 27 778 mit dem Zins-
fule (Prozentsatz), wobei zu beriicksichtigen ist,
dal in den Tabellen die Nullen vor den Wert-
ziffern der Schliisselzahlen nicht gedruckt er-
scheinen.

Das Produkt
Kapital x Tage

nennt man Zinszahl oder Zinsnummenr.

Es sind also bei dieser Rechnung jeweils die
Zinszahlen durch den Zinsdivisor zu

DER MECHANIKER,

dividieren oder mit d
Zu multiplizierener ek
erhalten. ]

Bei der Berechnung der Zinszah i

e - . 1
gewohnhcl_l die Pfennige (Heller) _e_n \l\rﬁtnm:it
unter 50 sind — fortfallen, sonst korrigiert man
die Einer um eine Binheit.

Es seien von 7588.85 Mk fij ]
Zinsen zu berechnen: 5 Mk. fiir 42 Tage 49,
Man stellt 7589 in die Stellplatte, sch
das riickwirtige Lj platte, schaltet
ziert mit 42, g e Lineal aus und multipli-

In den Schauléchern des vord .
erscheint die Zinszahl 318 788, vorderen Lineals

Diese Zahl wird — mit den Einern recht
- ] - s
beginnend — in die Stellplatte eingestellt, das
vordere Lineal ganz nach links geschoben
und mit der Schliisselzahl fiir 49/, (laut Tabelle

sch = 11111) multipliziert. In de -
erscheint 3 541 497 918, I Bchtlosherg

Von dieser Zahl steckt man mittels des
Schiebekommas 8 Stellen ab und erhilt 35,41 Mk »
als Resultat. Ist die Stellenzahl der Zinszahlen
groller als die Anzahl Schlitze in der Stellplatte,
so lilt man bei der Einstellung der Zinsnummer
so viel Ziffern derselben (rechts) fortfallen, als
die Stellplatte weniger Schlitze enthiilt; demzu-
folge sind auch in den Schauléchern so viele
Dezimalstellen weniger abzustecken, als in der
Zinszahl gekiirzt wurden,

iis selzahl
um die Zinsen zu

Hat man mehrere Positionen mit gleichem
Zinsful}, aber fiir verschieden lange
Zeit summarisch zu berechnen, wie dies ins-
besondere beim Konto - Korrent vorkommt, so
rechnet man die Zinszahlen fiir die einzelnen
Zeitperioden, addiert sie und verfahrt dabei so,
wie fiir die ,,Multiplikation mit gleichzeitiger
Addition der Produkte angegeben. Die erhaltene
Summe der Zinsnummern stellt man in die Stell-
platte ein und multipliziert sie mit der Schliissel-
zahl fiir den betreffenden Prdzentsatz.*)

(Fortsetzung folgt.)

#) Fiir die Zinseszins- und Rentenrech-
nung hat man folgende Aulstellungen:
st @ das Anlagekapital, p der Zinsfull und

| 42 _—=F so ist der Endwert K des Kapitals

100 .
nach n Jahren iy 1 3 Veat S e e 5 )

Ist + b der jhrliche Zuwachs bezw. die Abpahme,
welche zum Anfangskapital a aufler Zinsen und Zinses-
zinsen am Ende eines jeden Jahres hinzutritt bezw.
abgeht, so ist das Gesamtkapital nach n Jahren

Lt PR 1 (LT
k—1
Der Ankaufspreis einer Rente 7 auf n Jahre ist
mit gegenwirtigem Augenblicke:
- kn—1 3)
e s e :
kn(k—1)
5 : ; b
i Anfang eines jeden Jahres emne Summe
zurtg]::rgdel?;t, §0 ;gst der Wert des " Zuriickgelegten
am Ende des nten Jahres. _

5 kn_;]__ . ey 4}
K':bk——k_l Rl U

K=akn+b:
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Praktische Einrichtung und Verwendung
der Rechenmaschinen.

Von Oberingenieur Alfons Halkowich,
Wien-Brunn a. Geb.

(Forts21zung.)

Umrechnung von Dezimalwiihrungen.

Fiir die Umrechnung einer Wihrung in eine
andere gelten folgende einfache Regeln:

a) Ist der Kurs in der zu berechnenden
Wihrung ausgedriickt, so wird die umzurechnende
Summe mit dem Kurs multipliziert und das
Produkt durch 100 dividiert,

b) Sind dagegen die umzurechnende Summe
und der Kurs in der gleichen Wiihrung aus-
gedriickt, so dividiert man die Summe durch
den Kurs und multipliziert den Quotienten mit 100.
Der Kurs ist stets fiir 100 Einheiten der be-
treffenden Wihrung anzunehmen. Es ist also
zum Beispiel der Kurs fiir amerikanische Dollars
mit 42250 Mk, = 100 § einzusetzen und nicht
mit 4,225 Mk. = 1 §,

Beispiel zu a): 272,89 Mk. sollen zum
Kurse von 122,85 (d. h. 100 Mk. = 122,85 Fres.)
In Francs umgerechnet werden.

272,89 in die Stellplatte einstellen, riick-
Wirtiges Lineal ausschalten und mit 122,85
multiplizieren — 335 245 365. Da die I'aktoren
Zusammen 4 Dezimalstellen enthalten und auler-
dem durch 100 zu dividieren ist, steckt man im
ganzen 6 Dezimalstellen ab und erhilt

Fres, 335,24,
Beispiel zu b): 6,33 Mk sollen zum

‘Kurse von 81,30 (. h. 100 Fres. — 81,30 Mk)
gin _Fran_cs umgerechnet werden,

—DER MBCHANIKER,

Drittes Quotientenscha‘ul
tes Q : och
den Pfeil, 6,33 mit der Hangd eginnend mit

der G iiber dem erg s > 4
Sohatltiohend das Vt(?l[l' giei.laehhtz (links), in die

7 Hen en Lj
rickwirtiges Lipea] :usi'él'::f't]:n drehen,
schalthebel nach Stellung 1V Komma hinte;-

die 6. 813 in die Stellplatte. v -

links I)eginneqfi, einstelll)en, Iion:)rl:aelt‘a?:et:rsg}‘]h?
Nun Komma iiber Komma bringen und inwd"
Quot:entensghaulﬁcher rechts vom Pfej) e'm
I{omma.sc.hl_eben. Da nun laut Regel mit 1(33
Zu multlplme:jen ist, 80 setzt man das Komma
in den Quotlentenschauliichern

(von links!) iiber

778 Fres.

Rechnen mit englischem Geld und Gewieht,
Da die englische Wihrung und das 1
Gewicht nicht auf dem Dezimalsystem elr)legnlxice}:le
mﬁuf} ~man die Unterabteilungen des Pfundes
(Shillinge und Pence) und der Tons (Hundred-

weizht, Quarters, Pounds) in Dezimalen von
Pfund und Tons verwandeln,

Es ist 1 £*) = 20sh, 1sh — iy 0,05 £,

2N
; ; 1

Yoy = 0,004 £

1 Ton***) () = 20 Hundredweight
(Cwt) = 80 Quarters (qurs) =
2240 Pounds (#).

1Cwt = 4 qurs = 112 &,

1Cwt = 13 T = 0,05 T.

1 qur = 1, Cwt = 9’—11 —0,01257.
0,012
L8 =Lpqur = 0" — 0000441,

In Bureaus und Geschiften, wo mit englischer
Wihrung und englischem Gewicht gerechnet
werden muf}, hat man vorgerechnete Tabellen
zur Verwandlung der Wihrungs- und Gewichts-
unterteilungen in Pfund- und Tonnen-
Dezimalen, sowie zurick. Unter Benutzung
der Pfund- und Tonnen-Dezimalen ist die Um-
rechnung eaglischer Wéhrung in eine Dezimal-
wiihrung, einer Dezimalwdhrung in englische
Wihrung, englischen Gewichtes in Dezimal-
gewicht oder umgekehrt genau so vorzunehmen,
wie dies oben fiir Dezimalwahrungen unter sich

ezeigt wurde.
] P%)tt enzieren. REine Zahl wird zum Qua-
drat erhoben, indem man sie mit sich selbst
multipliziert, zur 3. oder hiheren Potenz, _iqddem
man die Multiplikation auf der Masahme. én ﬁr
gewohnlichen Weise entsprechend oft durch-
fiihrt, — Hier ist im allgemeinen die Ben;é;ung
von Logarithmen oder Tabellen zweckmalliger,

als die der Rechenmaschine.

R ccho Silborminze sst 1190
-/ lirg (Lire), englische Silbermiinze seit 113,

]'Btzt) Rsetglll‘nlt:ngg(sgeld), Pound Sterling (Pfund Sterling),

i hilling, & 12 Pence. : i

: 22"‘% ll’el:ngy (Mebrzahl Ifence).
#+%) ] engl. T = 1016 kg
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Ausziehen der Quadratwurzel,

Vom Geh. Hofrat Professor Dr. Topler wurde
ein Verfahren gefunden, mittels dessen man eine
Quadratwurzel auf mechanischem Wege auf der
Maschine ausziehen kann. Die '!.llEOretISCl-]e Be-
griindung des Verfahrens und die Kenntnis der
Entwicklung der Formel ist dazu allerdings
nicht notwendig, geht aber leicht aus der Be-
trachtung der Differenzreihen der Reihe der
Quadrate der natiirlichen Zahlen hervor.

Reihe der natiirlichen Zahlen:
012345678910usw.

Reihe der Quadrate der natiirlichen Zahlen:
01 4 9 16 25 36 49 64 81 100 usw-

1. Differenzreihe:
1. 85w 9S8 RIb N 7 19 usw.

2. Differenzreihe:
oR oI O O BEOIND S0 D S us W,

Man sieht, dal die Quadrate der natiirlichen
Zahlenreihen gleich sind der ungeraden arith-
metischen Reihensumme (Summenglied der ersten
Differenzreihe).

Diese Reihensumme kann durch fortschreitendes
‘Abziehen von einem Radikanden gebildet und in
den Quotientenschauléchern gefunden werden.”)

Um die Quadratwurzel aus einer Summe
(Radikand) zu ziehen, teilt man dieselbe von
rechts nach links in Gruppen von zwei Ziffern.
Die Stellenzahl der Quadratwurzel ist durch die
Anzahl der Quotientenschaulocher begrenzi.

Die Summe, aus der die Wurzel gezogen
werden soll, stellt man mittels der Einstellkndpfe
in die Schaulocher des vorderen Lineals, am
auBersten Schauloch (links) heginnend, ein, wo-
bei zu beachten ist, daB man stets Gruppen von
zwei Ziffern bilden konnen muBl. Wenn z. B.

)/ 625 zu berechnen ist, so muB man 06/25 ein-
stellen, also erst beim zweiten Schauloch (von

links) beginnen, Wenn dagegen |/4G37 zu be-
rechnen ist, so stellt man, von links beginnend,
46/37 ein.

Hinter die Zahl, aus der die Quadratwurzel
gezogen werden soll, und rechts neben den zweiten
Einstellschlitz wird stets ein Komma gesetat,
Sobald die Kommata in den Schaulochern des
vorderen Lineals und der Stellplatte iber-
einander stehen, setzt man ein Komma an das
Quotientenschauloch 1ink s vom Pfeil, wodurch
die folgenden Ziffern in den Quotientenschau-
_lochgrn als Dezimalstellen der Quadratwurzel an-
gezeigt werden. — Man fahrt mit der Subtraktion
50 lange fort, bis in den Schauldchern des vorderen
Lineals lauter Nullen erscheinen oder bis in so
_vielen Quotientenschauldchern Ziffern stehen, als
man Dezimalstellen zu erhalten wiinscht.

~*) Es ist dies ein dhnliches Arbeitsprinzip wie
en Tabellen-(Differenz-)Rechenmaschinen von
~und Scheutz. (Siehe den fritheren Artikel:
ichte und Theorie der Rechenmaschinen® des-
sgers in den Heften 2 bis 10 des Jahr-
unserer Zejtschrift.)

<

Sind im Radikanden Dezimalstellen vorhanden h
50 teilt man vom Komma aus nach rechig
und links in Gruppen von je zwei Ziffern

Umschalthebel in Stellung IV. :

Man legt nun die verbundenen Lj
g0 weit ngch rechts, dall man von der%}’ﬁ?&ﬁ
Gruppe, im zweiten Schlitz von links beginnend
die ungeraden Zahlen 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13 ygy.
nacheinander abziehen kann und zieht so lan é
ab, als man von der betreffenden Gruppe
jeweilige ungerade Zahl noch abziehen kann,

Ist in einem Schlitz 9 bereits abgezogen und
es liBt sich auch noch 11 usw. abziehen, so wird
zur Bildung der weiteren Zahlen der vorher-
gehende Schlitz in Anspruch genommen. Im
Bedarfsfalle werden die Zahlen in den Schlitzen
dem Weiterschreiten der Subtrahenden ent-
sprechend veréindert.

LiBt sich eine ungerade Zahl nicht mehe
abziehen, so muld man die nichst niedere gerade
Zahl einstellen, Wenn man z B, 7 noch ab-
ziehen konnte, von dem in den Schaulichern ver-
bleibenden Rest 5 aber die nichste Ungerade 9
nicht mehr abgezogen werden kann, stellf man
statt auf 9 auf 8 ein.

Dabei ist zu merken, dafl selbstverstindlich
Zahlen mit 0 am Ende als Gerade gelten, Hitte
man z B. von 49 auf die niichste Gerade 50 zu
gehen, so wiirde 4 im 2. Schlitz in 5 und 9 im
3. Schlitz in 0 verindert werden; 999 in der
Stellplatte miiite also auch in 1001 resp. 1000
verindert werden. Die Ziffern, welche sich nach
Inanspruchnahme eines Stellschlitzes in diesem
befinden, bleiben unverindert stehen. Ihre
Verinderung darf nur dann vorgenommen werden,
wenn dies fiir die Bildung der nichsten einzu-
stellenden Zahlen notwendig ist.

Jedesmal, wenn man von einer Gruppe nicht
mehr abziehen kann, riickt man die Lineale um
eine Stelle nach links, geht in dem Schlitz, in
dem man die nichsthohere ungerade Ziffer nicht
mehr abziehen konnte, auf die nichste gerade
Ziffer vor dieser Ungeraden und beginnt in dem
nichsten Schlitz wie oben. Damit fahrt man
fort, bis entweder in allen Schauldchern der
Quotientenreihe Ziffern stehen oder in den Schau-
lochern des Resultatwerkes (im Radikand) 7Nullen
erscheinen. e

Entsprechend dem Vorgang bei der Division,
erscheint auch hier in den Schaulgchern des
riickwirtigen Lineals der Radikand und
swar vollstindig, wenn die Wurzel ohne Rest
aufgeht; andernfalls ist der in den Schaulochern
des vorderen Lineals verbleibende Rest in
die Stellplatte zu bringen, und zwar genau unter
die betreffenden Quotientenschauldcher und el
mal die Kurbel zu drehen, worauf der Radikan eal
in den Schaulichern des riickwartigen 18
erscheint.

ie

(Fortsetzung folgt.)

Nr.20
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Praktische Einrichtung und Verw.

der Rechenmaschinen.

Von Oberingenicur Alfons Halkowich,
Wien-Brunn a, Geb, "

endung

(Forlsatzung.)

Kommen im Radikanden Dezimal

S0 stellt- man denselben, im erste‘nﬁtggﬁgnﬁll’i
links bggmnend, gruppenweise ein, steckt in dep
Schaulochern_ mittels Kommas die Dezimalstellen
ab unq schlebt_ in der Stellplatte neben den
2. Schlitz von links ebenfalls ein Komma bringt
Komma iiber Komma, setzt in den Quf;tienten-
schaulochern rechts vom Pleil ein Komma
und verfihrt wie beschrieben,

V 1764 = 42.

Lineale ganz nach rechts, - Umschalthebel ip
Stellung IV. 1In die Schauldcher des vorderen
Llnealq, links beginnend, 1764 eindrehen. Im
2. Schlitz, also bei den Einern der ersten Gruppe,
nun derjReihe nach die ungeraden Ziffern 1, 3,
9, 7 abziehen, wodurch in der ersten Gruppe 1
als Rest: bleibt, "

1. Gruppe =17

1

o=

|

[l
ot
o o

LI
=100

I

Da man die ndchste Ungerade 9 nun nicht mehr
abziehen kann, stellt man den Knopf im 2. Schlitz
. von 7 auf 8. Lineal eine Stelle nach links und
| im 3. Schlitz wieder 1, 3 . . . der Reihe nach
abziehen. Dadurch zieht man nun, da im 2. Schlitz
bereits 8 steht, von dieser Gruppe 81 und 83 ab.

Rest der 1. Gruppe war —il
Die 2. Gruppe ist = 64
in den Schauldchern des vorderen Lineals =Ig*]4L
= 83
— 83
_ = 0
In den Quotientenschauléchern steht nun in

roten Ziffern das Resultat 42, im riick-
wartigen Lineal der Radikand 1764 in
schwarzen Ziffern; im vorderen Lin
stehen Nullen. 4
J 3965 = 62,968. L VS
Die Wurzel soll auf 3 Dezimalen berechnet
werden. Lineale ganz nach rechts, U_mschag:
hebel in Stellung IV. 3965, ganz links o
ginnend, in die Schaulocher des _vo_rdeg_ .
Lineals eindrehen. Im 2. Schlifz links 1, 3, 9
7, 9, 11 der Reihe nach abziehen.

L T

[0 0 B TR
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1.Gruppe 39

=t

[itol{

oo

)
-1 G %

3

=23
9
T =14

—11

—

Da man die ndchste Ungerade 13 nun nicht
mehr abziehen kann, stellt man den Knopf im
2. Einstellschlitz von 1 auf 2, Lineal eine Stelle

(zu bilden, wie oben beschrieben)

>

Pleil hint.er die 2 — zu stellen, von wo ab
dann Dezimalen beginnen,

Die néchsten Gruppen werden nun jeweils
durch Zuhilfenahme von 2 Nullen gﬁhildef

3. Gruppe = 12 100,

Im 4, Schlitz beginnend, wieder 1, 3, 5, 7, 9
usw., resp. 1241, 1243 usw. der Reihe nach
abziehen.

Rest der 2. Gruppe 121
3. Gruppe ist 00
in den Schauléchern desvorderen Lineals = 12 100
- 1241
10 859
1243
9616

nach links und im 3. Schlitz wieder’, 1, 3 der
Reihe nach abziehen, Dadurch zieht®' man von
der 2. Gruppe tatsiichlich 121 und 123 ab.

Rest der 1. Gruppe war

Die 2. Gruppe ist

in den Schauldchern des vorderen Lineals

=0
=365
—121

=121
In den Schaulichern des vorderen Lineals steht
als Rest 121. Da man die niichste Ungerade
125 nun nicht mehr abziehen kann, stellt man
den Knopf im 3. Schlitz auf 4 (124). Lineale
eine Stelle nach links; dadurch kommen die
Kommata im vorderen Lineal und in der
Stellplatte iibereinander zu stehen, und ist nun
in der Quotientenreihe ein Komma hinter die
zuletzt erschienene Ziffer — also links vom

Fig, 2.7

9616
1245
8371
— 1247
7124
1:249
1251

= 4624
1253

= 3371
12565
1257
859

So fithrt man, wiejoben beschrieben, fort, bis man
die 3 Dezimalstellen berechnet hat und |erhdlt

)/ 8965 = (2,965. In den Schaulschern des
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vorderen Lineals steht dann als Rest 30 976,
im rickwirtigen Lineal 3964969024,
addiert, ergeben diese beiden Zahlen den Radi-
kanden 3965. 35 i : O

SchlieBlich seien noch die allgemeinen
Vorschriften fir die Handhabung
der: Unitas - Rechenmaschine an-
gefiihrt, welche die Firma Ludwig Spitz & Comp.
zur strengsten Beachtung empfiehlt:

1. Die Kurbel ist stets in jhre Normallag®
zu bringen. Sl

‘9 Die Umschalthebel und die verschiebbaren .
Zeigerknopfchen in der Stellplatte diirfen nur
verandert werden, wenn die Kurbel in der
Normallage ist.

3. BinstellenvonZahlen im Lineal
durch Drehen der Knopfchen und Nullstellen
derselben durch die Ausléscher diirfen nur bei

aufgehobenem Lineal stattfinden.
. 4, Die Schragstellung der Maschine
" gollte nie mehr als 259/, betragen; aut einem
% schrigen Pult zum Beispiel darf sie nicht mehr
:zur Anwendung kommen.
. 5. UebermiBig schnelles Drehen, inshesondere
 ruckweises Drehen, muf} im Interesse einer mog-
lichst langen Betriebsdauer vermieden werden.
. 6. Die Maschine ist ofters mit feinem Klauen-
__fett oder Uhrdl zu olen. Der Boden hingt an
_Scharnieren und 148t sich im Augenblick offnen,
. worauf alle Teile leicht zuginglich sind.
. 'Die auf der Abbildung (Fig.217) mit kleinen
- Pfeilen bezeichneten Stellen sind besonders
sorgfiltig und griindlich zu olen.

7. Vor Auseinandernehmen der Maschine oder

_ Uebergabe derselben an mit ihrer Konstruktion
< unbekannte Mechaniker wird gewarnt. Wenn zu
- ermoglichen, ist eine allgemeine Reinigung und
' Durchsicht nach einigen Betriebsjahren in der
- Fabrik zu empfehlen.

.~ Die Modelle 1910 der Tim und der Unitas
werden in je zwei GrolBen erzeugt, und zwar:

Tim: A
Modell II Modell IIL
Einstellwerk . . 8 8 Stellen,
tientenwerk . 7 Ol
ltatwerk . . 18 16igeis
Preis: 700 bis 1400 Mk.
Unitas:
Modell IT Modell IIL
ot 8 Stellen,
7 9 hehe
12 G e
1GTedn 1) by

ngsfirma ist die Ges. m. b. H.
omp., Berlin (SW.48, Puttkamer-
en (VI, Linke Wienzeile 4),
- au, Cassel, Céln a. Rh.,,
ver, Mﬁlg’th "

E

o T WNTTN p T
%N

-

s

"i

]

2 TR e e Ty s g Al
.

4




Nr. 22

DER MECH ANIKER.

Praktische Einrichtung und Verwendung
der Rechenmaschinen.

Von Oberingenieur Alfons Halkowich,
Wien-Brunn a. Geb.

(SchluBl von Abschnitt-I1.)

An weiteren bemerkenswerten Thomas-
maschinen wurden in dem Einleitungsartikel
hervorgehoben: Die Rechenmaschine Peerless
die XxX Schiebermaschine, dann die
Austria- und die Delton- Maschinen,

Die beiden erstge-
nannten sind vorziigliche
Einlinealmaschinen; die
Austria- und die Delton-
Maschinen werden so-
wohl als Ein- wie als
Doppellineal - Maschinen
verkauft. Die Rechen-
maschine Peerless,
mit einem Lineal und
vorn liegenden Kontroll-
schauldochern, hat eine
Vorrichtung, um bei Mul-
tiplikationen oder Divi-
sionen, wo bei anderen
Rechenmaschinen je so
viel Kurbeldrehungen fiir

i 257

bis sie automatisch gesperrt wird i
{Iigiunﬁgghaﬁsgeschﬁoiaer?e und wird cll)i:dst,li::ﬁ:ﬁ:ﬁ:
rechnung erhoht, obwohl i
ungleichen Grofe der Kurhaldrehrsz‘!gl:keeim g:l:
annehmlichkeit sehen wollen, die aber nicht be-
steht. Die Maschine ist in Fig. 243 dargestellt
w'.:.r:rd 12—20stellig, mit oder ohne Multiplikationai
iibersetzung und auch mit elektrischem Antrieb
von der Uhrenfabrik Mathias Biuerle in
St. Georgen (badischer Schwarzwald) erzeugt,

(in Oesterreich-Ungarn wird sie
Wien I1I, verkauft) und ik GotsEas

kostet jejnach GrifBe 540

jede Stelle des Multi-
plikators (Quotienten) er-
forderlich sind, als die
betreffende Ziffer Ein-
heiten enthiilt, fiir jede
Stelle des Multiplikators (Quotienten) mit nur
einer Kurbeldrehung (die aber nicht immer
gerade 3600 betragt) unter gleichzeitiger Kin-
stellung eines Hebels mit der andern Hand aus-
zukommen und hiermit die Arbeit zu verein-
fachen und zu beschleunigen. Die hier bezeichnete
Kurbeldrehung ist aber als einezusammenhiingende
Operation zu verstehen, die — je nach der Ziffer
des Multiplikators — aus einer verschieden grolien,
jedoch jedesmal durch die Maschine begrenzten
Umdrehung der Kurbel besteht, Zufolge Ein-
schaltung einer Uebersetzung zwischen der Kurbel-

Fig, 245,

bis 960 Mk, mit Multiplikationsiibersetzung
42 Mk., mit elektrischem Antrieb 84 Mk. mehr.

Die XxX Schiebermaschine wird von
der Aktiengesellschaft vormals Seidel &
Naumann in Dresden, analog ihren andern Typen
der X » X Universal - (Tasten-)Rechenmaschinen
gebaut, hat durchgehende Zehneriibertragung bei
der normalen GroBe, ein sehr praktisches Stellen-
verhiltnis (9 Einstellstellen und 13 stelliges
Resultat), die universelle und Einzel-Ldschvor-

Fig. 244,

achse und der Antriebswelle fiir die Staffelwalzen
ergeben sich fiir die verschiedenen Multiplikator-
ziffern entsprechend geringere, nicht immer auf
ganze Umdrehungen der Kurbel ausgehende Kurbel-
wege, und es entsteht dadurch der Vorteil, dafl
der Rechnende nicht gezwungen ist, die Kurbel-
drehungen zu zihlen, sondern eben bei- jeder
Stelle des Multiplikators die Kurbel so lange dreht,

Fig. 246.

einen Postenzihler und handliche:
elegante Form. Die Maschine ist in Fig. 244 dar-
gestellt, kostet etwas iiber 700 Mk. und wird
in Oesterreich-Ungarn durch die Firma Schott
& Donnath in Wien verkauft. .~ g

Die Fig. 245 zeigt eive einlinealige, die
Fig. 246 eine Zwillings - Maschine_ der oster-
reichischenAustria-Rechenmasc_hmenwerke

richtung,



258

die diese Maschinen _in allen technisch miglichen
Kombinationen*) und Gréflen erzeugt und fir dqre:}
Die Fig. 249

Verkauf iiberall vertreten ist.

fiihrt eine Gstellige (mit 12 Resultatziffern), die

Fig 2145
Fig. 246 eine 10stellige (zwei Resultatwerke, je
20stellig) mit vornstehenden Kontroll - S_{:hau-
offnungen und Generalausloscher vor, Bei den
neuesten Maschinen besorgt ein Transporteur die
automatische Aushebung und Verschiebung der
Lineale, was fiir die Vereinfachung und Erleich-
terung der Manipulation beim Rechnen von hohem

DER MECHANIKER.

_ N2

Die Maschine wird auch mit einfachem Zihlwerk
erzeugt; alle Maschinen werden in den Grifen
7x12, 916, 11=20stellig erzeugt wund sind ip
der Preislage von 700 bis 2200 Kronen.

(Abschnitt II
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Fig. 247,

Werte ist. Die Maschine mit elektrischem An-
trieb heilt Elektromens,

DieFig. 247 zeigt die Totalansicht einer Bunzel-
Delton-Maschine der Bunzel- Delton -Werke
in Wien X mit doppeltem Zahlwerk, durchgehender
Zehneriibertragung in der Quotientenreihe, Lineal-
verriegelung und geriiuschlosem, leichtem ( rang.

) Di_e Zwi!lings-h[aschine hat 2 Resultatwerke, die
dureh nicht in_einer Ehene gelegene, verdoppelte
Achsen angetrieben werden. = Die Austria-Werke
gehoren der Firma Herzstark & Comp. in Wien XIIL

Die Verwendung aller Ma-
schinen, die zwei Resultat-
werke haben, ist analog der
vorgefiihrten Arbeit mit der
., Unitas®, :

Das Material der neueren
Maschinen ist fast durchweg
Stahl, und es miissen die der
Abnutzung unterworfenen Teile
aus den besten, gut gehirteten
Stahlsorten erzeugt sein. Die
Zahnrider miissen nach rich-
tigen Evolventenverzahnungen
geschnitten, ihr Eingriff mu
genau montiert werden, weil
sonst ein Springen der Rider
eintreten kann, Die ilteren
Maschinen hatten allerdings
noch manche Teile aus Messing-
gul} sowie auch holzerne Kisten,
die aber jetzt schon fast aus-
nahmslos solchen aus Eigen
oder Aluminium  gewichen
sind,
beginnt mit Anfang des neuen



